今日出版的第19期《瞭望》新闻周刊发表慎海雄的署名特稿《人生的扣子,从一开始就要扣好》。全文摘录如下:

人生的扣子 从一开始就要扣好

| 慎海雄

习近平总书记在五四青年节来到北京大 学考察并发表重要讲话时强调, 青年的价值 取向决定了未来整个社会的价值取向,而青 年又处在价值观形成和确立的时期, 抓好这 一时期的价值观养成十分重要。这就像穿衣 服扣扣子一样,如果第一粒扣子扣错了,剩余 的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要 扣好。总书记指出,核心价值观的养成绝非一 日之功,要坚持由易到难、由近及远,努力把 核心价值观的要求变成日常的行为准则,讲 而形成自觉奉行的信念理念。广大青年树立 和培育社会主义核心价值观, 要在勤学、修 德、明辨、笃实上下功夫,下得苦功夫、求得真 学问,加强道德修养、注重道德实践,善于明 辨是非、善于决断选择,扎扎实实干事、踏踏 实实做人,立志报效祖国、服务人民,于实处 用力,从知行合一上下功夫。

"人生的扣子从一开始就要扣好",习总书记朴素又生动的比喻,蕴涵着丰富的人生哲理,深刻揭示了价值观教育要抓早、抓实的重要性。青年时代是人生的黄金期,是近好漫漫人生路的起步时。西谚说:人生有怎样的开始,就有怎样的结束。"第一粒扣子"怎么扣,青年时代的步子怎么走,决定一个人能否走好一生的路,无论是坦途还是陡坡,平川还是险滩,直道还是弯路,以正确的世界观、人生观、价值观来指导,需要做出选择的时候,就不会迷茫。正如习总书记曾指出,青年时代,选择吃苦也就选择了收获,选择奉献也就选择了高尚。我们时常看到这样一种现象,接受过相同的教育、同时步出校园的同龄人,路上社会后的人生轨迹会发生变化,甚

至走到两个极端:有的在平凡岗位上默默奉献,作出业绩;有的则利令智昏,沦为党和人民的罪人。在日常生活中,面对大是大非,有的旗帜鲜明,有的退避三舍;面对灾难降临,有的舍生忘死,有的自顾保命;面对利益诱惑,有的岿然不动,有的蝇营狗苟,等等。为什么成长背景相同的人,会走出毫不相同的人生道路?从根本上看,还是在于世界观、人生观、价值观的不同所造成的。尤其是价值观这个"总开关"一旦有了隐患,久而久之,必然会形成"失之毫厘谬以千里"的结局。

"青春须早为,岂能长少年!""此生泰山 重,勿作鸿毛遗。"这是我们的先贤对青春、对人生的美好期许。人生最累的时候,往往不是 最苦的时候,而是在刚开始起步,看不到目标 的时候。如果世界观、人生观、价值观在青年时 代不打好扎实的根基,就很可能在迷茫和迷失 中虚度年华、浪费青春。随着中国经济社会深 刻变化,新的生活方式、文化消费方式不断涌 现,特别是在新媒体勃兴、价值观念多元多样 多变的当今时代,如何让核心价值观永固于 心,成为人生航船的压舱石、航标灯,是一个重 大而现实的课题。越是环境复杂,青年人越要 思考如何树立向上向善、积极进取的价值观。 这不仅关系到党的事业后继有人,更关系到一 个民族的未来。正如习总书记曾引用过的哈萨 克斯坦诗章:"世界有如海洋,时代有如劲风, 前浪如兄长,后浪是兄弟,风拥后浪推前浪,亘 古及今皆如此。

"青年是标志时代的最灵敏的晴雨表"。青年一代有理想、有担当,国家就有前途,民族就

有希望,实现我们的发展目标就有源源不断的 强大力量。人的命运可以改变,人的出生身不 由己。如果出生在积贫积弱的旧中国,青年人 即便有宏图大志,也往往被残酷的现实击得粉 碎:纵然有力拔山兮气盖世的胆识, 也往往徒 唤奈若何。习总书记语重心长、情真意切地指 出,时间之河川流不息,每一代青年都有自己 的际遇和机缘,都要在自己所处的时代条件下 谋划人生、创造历史。而当代中国青年是幸运 的,正赶上了实现中华民族伟大复兴中国梦的 历史机遇,个人的梦想和家国之梦、民族之梦 融合在了一起,诚可谓生逢其时。"在青春的世 界里,沙粒要变成珍珠,石头要化做黄金…… 青春的魅力,应当叫枯枝长出鲜果,沙漠布满 森林……这才是青春的美,青春的快乐,青春 的本份!"诗人郭小川笔下青春之美好,对人生 之路注定与中国梦交织在一起的当代青年来 说,已经是真切的现实。让青春为实现中国梦 而绽放,将奋斗的平台放在祖国伟大事业上成 就理想,在实现中国梦的伟大实践中书写别样 精彩的人生,这是时代的召唤,更是当代青年 的使命。以何种姿态投身这一改变历史进程的 伟大实践,检验着每个青年人是否具有理想与

五四青年节前夕在给河北保定学院西部 支教毕业生群体代表的回信中, 习总书记强 调,同人民一道拼搏、同祖国一道前进,服务 人民、奉献祖国, 是当代中国青年的正确方 向。好儿女志在四方,有志者奋斗无悔。总书 记的指示,指明了当代青年的价值追求之所 在。列夫·托尔斯泰说,"人生的价值,并不是 用时间,而是用深度去衡量的。"同祖国和人 民在一起,为实现中国梦而拼搏,这样的人生 注定有深度、有厚度、更精彩。但正如奥地利 作家茨威格所言,"思想虽然没有实体的,也 要有个专点,一失去专点它就开始乱滚"。 负着崇高使命的当代青年必须要有思想的支 点作支撑,打牢实现中国梦的理想之魂、动力 之源。这个支点,就是社会主义核心价值观。 只有扣好了人生的第一粒扣子, 打好了核心 价值观之基,才能站得住脚跟、稳得住心神: 才能既有"乱云飞渡仍从容"的战略定力,又 有"不到长城非好汉"的进取精神,为实现我 们的既定目标而不懈奋斗。有社会主义核心 价值观作支撑和引领,就会不惧摔打、挫折、 考验。青年人要历练宠辱不惊的心理素质,坚 定百折不挠的进取意志,保持乐观向上的精 神状态,变挫折为动力,用从挫折中吸取的教 训启迪人生,使人生获得升华和超越。

核心价值观的养成绝非一日之功,而青年人的价值取向对全社会的引领尤为关键。 "人的一生只有一次青春。现在,青春是用来 奋斗的;将来,青春是用来回忆的。"当代青年 要按照习总书记的教导,在勤学、修德、明辨、 笃实上下功夫,努力把核心价值观的要求变 成日常的行为准则,进而形成自觉奉行的信 念理念,自觉成为社会主义核心价值观的先 行者、实践者、推动者。用青春的活力和青春 的奋斗,让我们的国家变得更加美好。激情奋 斗过的青春,顽强拼搏过的青春,必将更充 实、更温暖、更无悔。

摘自新华网

资本市场新"国九条"背后有深意

5月9日国务院印发《关于进一步促进资本市场健康发展的若干意见》(亦称"新国九条")。相隔十年,中国资本市场顶层设计再出发,专家表示,这一方面是对中国资本市场的总体规划,而另一方面则是对当前中国经济发展的深层次问题做出的全局性部署,要放在全局通盘理解。

在 2004 年的上一轮顶层设计中,股权分置改革成了资本市场的标志性事件,成功地解决了流通股和非流通股的问题,为未来进一步市场化发展扫清障碍奠定基础。十年后,各方利益矛盾再度积累,市场各方需要重新统一认识,明确未来改革发展的新定位、新目标。

在分析人士看来,新"国九条"表面上看是解决资本市场的发展问题,但它实质折射了当前中国经济发展的困境与难题,折射了我国金融体制改革之艰,折射了我国企业做大做强、提高市场竞争力的迫切希望,有着整个经济通盘发展的考虑。

从全局上看,实体经济是经济发展的载体,它的好与坏直接决定了一个国家的经济水平和国际话语权。当前我国多数实体企业融资难、公司结构不合理、缺乏现代化公司治理的经验和市场竞争力,实体经济的发展问题制约了我国经济社会的前进步伐,制约了市场的创新能力发挥,成为全

责任编辑 袁 慧

面深化改革发展的重要瓶颈。

然而,改革中遇到的问题还需用 改革的思路来解决。国务院总理李克 强曾表示,当发展面临体制障碍难以 前行、"山重水复疑无路"时,就必须 通过改革扫除障碍、增添动力,才会 "柳暗花明又一村"。实践证明,改革 是解决中国经济发展的最好办法,是 过去36年被证实放之四海而皆准的 真理。

那么,我们该如何找到改革"痛点"释放发展红利呢?资本市场又该在其中发挥什么样的作用呢?其实,国家已经进行了整体考虑。2013年十八届三中全会《决定》明确提出"积极发展混合所有制经济",2014年《政府工作报告》进一步提出"加快发展混合所有制经济"。混合所有制被确定为国家的一项基本经济制度写入中央文件,这对未来经济活力、影响力、控制力都将产生重要意义。

当前,我国经济发展已进入结构 调整阵痛期、增长速度换挡期,到了 爬坡过坎的紧要关口。其中,国有企 业效率不高,市场活力难以释放,不 利于社会的竞争与经济发展。"实体 经济的发展必须要下大力气解决,而 且迫在眉睫,这个问题不解决,经济 发展就难有活力、难以持续",业内人 士表示。

国有企业的这些棘手问题通过 混合所有制成为解决的突破口并发 挥关键作用。今年的《政府工作报告》 中,首次出现了"推进国有资本投资 运营公司试点"和"完善国有资本经营预算"的提法,勾画出国企改革从管理资产到经营资本的未来趋向。著名经济学家厉以宁表示,混合所有制重在资本控制,是没有政府干预的,是法人治理结构最真实、最有效的体

由此可见,资本市场未来将成为混合所有制发展的重要平台,将在中国转型升级中扮演重要角色。这个平台的搭建将更好发挥资本市场优化资源配置的作用,对完善现代企业制度和公司治理结构,提高上市公司质量,增强企业竞争能力,促进资本形成和股权流转发挥重要作用。同时,资本市场这个平台,也将直接决定未来我国经济能否转型升级成功、市场化基础作用能否充分发挥的关键一环。从这个意义上讲,资本市场新"国九条"的出台有其深刻背景。

此外,防控金融风险也成了当前 经济中重要问题。大量资金涌进影 子银行,由于影子银行涉及银行、信 托、证券、保险等多个行业,横跨货 币、信贷、资本、保险、理财等多个金 融市场,局部性金融风险时有发生, 这成为我国当前金融风险体现的最 大隐患。为了防控风险、完善金融结 构,资本市场必将发挥不可替代的 作用。

当然,新"国九条"也为资本市场 自身发展带来顶层设计。长期以来, 中国资本市场上"三高"现象严重,资



源配置的本源作用不能较好发挥作用,投融资比例失调,投资者的利益长期得不到满足,定价机制扭曲,人情保价、内幕交易等顽疾长期存在。为了改变这些顽疾,资本市场正在进行股票发行注册制这个牵一发而动全身全面深层次改革。通过顶层设计,资本市场将形成一个监管严格、制度完善、强化信息披露、各主体归位尽责的、有进有出的良性生态环境。

改革要善谋善为,加强顶层设计也要与摸着石头过河相结合,可以预计的是,纲领性文件后未来各项细则将逐渐落地。

总之,新"国九条"在其新背景 下有新内涵,如果仅将它的理解局 限于资本市场本身的发展,可能显

得有些片面,也就达不到顶层设计 通盘考虑的最初目的。中国经济发 展的问题还需靠自身去解决, 更形 成合力,把每个环节做到位、配合 好。这样中国经济发展的深层次问 题才有望解决。但可以肯定的一点, 从去年的保护中小投资的小"国九 条",到刚刚发布整个市场顶层设计 的大"国九条",资本市场被赋予了 新的使命、被提升到前所未有的高 一张立体式的改革蓝图已经呈 现。从全面深化改革到与投资者利 益并重,未来资本市场服务实体经 济回归资源配置的本源作用将更加 体现,中国经济提质增效、调节结构 促转型、盘活经济创新市场活力等 方面将发挥更加重要地作用。

摘自新华网

, , ,